

参加“农保”可以购买吗?异地就医可以理赔吗?

# “医保南通保”的问题解答来了

“医保南通保”推出近一周来,受到市民持续关注,已有不少市民通过各平台购买了这一惠民商业补充医疗保险,但也有不少人对于购买及后续赔付的细节问题存有疑问。为此,记者采访了相关部门负责人,为市民带来权威解答。

## 参加“农保”可以购买吗?

作为一款广泛覆盖的补充医疗保险,“医保南通保”不限制参保人的年龄、职业、病史等,只要是南通市基本医疗保险的参保人,也就是整个大市范围内的职工医保和居民医保参保人,都可以购买这一保险。

“参加农保的人可以购买吗”,是后台出现频率最高的一个问题。对此,市医保局二级调研员顾忠贤介绍说,大家经常说的“农保”准确地说应该是“新型农村合作医疗”,但这一制度2015年之后在南通就不存在了,而是与城镇居民医疗保险合并为居民医保。

据介绍,2004年,我市推出“新农合”,这是一项以大病统筹为主的农民医疗互助共济制度;2007年,城镇居民医疗保险制度建立,两年后,我市试点将市区的14万“新农合”参保人并入城镇居民医保。经过五六年的运行,2015年,我市将全大市的“新农合”与城镇居民医保合并,成为居民医保,“新型农村合作医疗”正式退出历史舞台。

“2020年,居民医保实现市级统筹,各县(市、区)与市区同样的缴

费比例、同样的保障待遇。”顾忠贤说,现在全市的居民医保都是每年1200元。

## 异地就医可以理赔吗?

孩子在外地上学可以投保吗?在异地就医可以理赔吗?这是些学生家长和常在外地的市民的困惑。

如果在外读书的孩子参加的是南通的居民医保,就不影响给其投保,但如果孩子参加的是就读地的医保,则无法购买。

异地就医都是可以赔付的,但是否经过转诊备案会影响赔付的比例。如果参保人经参保地规定的定点医疗机构审核办理转诊备案手续,再到市外的定点医疗机构就医,发生的符合医疗保险服务范围和支付标准的医疗费用,经南通市基本医疗保险和大病保险核报后由个人负担的住院医疗费用,报销比例按“南通市惠民商业补充医疗保险”方案执行。如果未经备案,则只会按照规定的50%给付。

据介绍,截至目前,全国31个省市区和新疆生产建设兵团均已接入国家异地就医结算系统,98%以上的地市已接入该系统,开通跨省异地就医住院医疗费用直接结算的定点医疗机构有4422家。办理好异地就医备案手续后,我市的参保人可在全国范围内的定点医疗机构就医,并直接刷卡住院,长三角地区还实现了实时门诊刷卡,实

现就医一卡通。

## 门诊费用可以报销吗?

“医保南通保”的赔付范围主要是针对住院,一般的门急诊是不报销的,只有保障责任五中包含的罕见疾病导致门急诊、门特慢等可以报销。

针对市民提出的生效时间、既往症确诊时间等问题,专家也给出了答复。参保人只有在8月1日保单生效后办理正式入院手续的,出院时才按“医保南通保”对应责任进行结算,此前住院的、即使在保险期间内出院的,也不予结算;既往症为首次投保前已确诊的规定疾病,且后续投保期内均视为既往症,但投保后确诊的规定疾病且处于连续不间断参保状态的不得判断为既往症。如果中断参保后再次投保前确诊的规定疾病,则会视为既往症。

“医保南通保”次免赔额为8000元,参保人员出院时,在基本医疗保险、大病保险、医疗救助结算后的自付和自费部分,直接进入“医保南通保”系统“一站式”自动结算,快捷赔付。

为给我市参保群众提供良好的配套服务,“医保南通保”开通了全方位的咨询服务渠道。如果参保群众在购买时有什么问题,可拨打客服电话:10101019或95511转#转6转6进行咨询,也可在共保体服务网点线下咨询。本报记者何家玉

## 安全用妆 美丽有法

# 化妆品安全科普宣传周活动启动

本报讯 昨天是国际爱肤日。以“安全用妆,美丽有法”为主题,市市场监管局、省药品监督管理局南通检查分局在南通万象城举办2021年南通市化妆品安全科普宣传周主场活动,向消费者和广大经营主体宣贯《化妆品监督管理条例》,普及安全用妆知识。

化妆品是满足人们对美的需求的消费品,与人民群众的日常生活密切相关,其质量安全也与人民群众的健康息息相关。去年,市市场监管局在全省率先将“双随机一公开”引入化妆品经营监管,要求对化妆品经营重点监管单位按照不少于10%的比例开展“双随机一公开”抽查检查;开展2020年化妆品经营环节抽检工作,共抽检化妆品50批次;开展化妆品“线上净网、线下清源”专项行动,清理违法化妆品品种数量96种;开展化妆品非特备案后现场检查,共对52家化妆品经营企业的892个产品进行现场检查。

今年1月1日,作为化妆品监管领域核心法规的《化妆品监督管理条例》正式施行。《条例》确

立了注册人、备案人、标准管理、原料分类、质量安全负责人、风险监测评价、信用体系、责任约谈等一系列新制度,形成了化妆品全过程监管制度体系。新施行的《条例》将更好地引导行业规范发展和公平竞争,强化责任主体,保障消费者权益,促进化妆品产业健康发展。

活动中,2021年南通市化妆品安全科普宣传周活动正式启动。作为市场监管部门“学史力行,我为群众办实事”实践活动的一项重要内容,宣传周期间,全市市场监管部门将通过线上和线下相结合的形式开展科普宣传、咨询展示和有奖答题等活动,进一步提升社会公众化妆品安全使用意识,引导化妆品生产经营单位落实质量安全主体责任,在全社会营造安全使用化妆品的良好氛围。

“用于防晒的化妆品,是特殊化妆品吗?”“选购化妆品时要留存购物凭证,那化妆品包装要不要保留?”……活动现场,市民杨女士参与了互动答题:“通过这次活动,我学会了怎么给孩子挑选安全的化妆品,用手机APP查询化妆品是否正规有效,收获不少。”

记者王玮丽

# 国际爱肤日里,专家提醒: 皮肤上暗藏“杀机”的痣 请别忽视



南通市爱国卫生运动委员会 南通市卫生健康委员会 特约刊登

摩擦的部位,比如手足掌跖部、后腰、后颈部等。”专家提醒,反复激光治疗,仍然生长的痣,反复刺激会促成痣的变化,建议手术切除。而在色素痣中,交界痣是最容易恶变成黑色素瘤的,这是一种高度恶性的肿瘤,晚期死亡率很高,黑色素瘤临床分为5期,多数I期薄层黑色素瘤经过治疗有希望获得较长生存期,很可能获得治愈;II~IV期黑色素瘤很容易转移,预后较差。它的高发人群包括:年长的男性;天生皮肤白皙的人,不容易晒黑反而易晒伤的比普通人高;有皮肤基础疾病的人;家族中有患黑色素瘤的人患病风险更高;免疫功能低下者,如器官移植、脏器肿瘤、AIDS;过度日晒,暴露在紫外线照射下易诱发恶性肿瘤。

市中医院皮肤科提醒:色素痣

治疗一般考虑物理疗法,即激光点痣或手术切除。对于形状规则、颜色均匀、边界清晰、直径小于6mm的痣,可考虑激光,利用高温将皮损烫除,表浅的痣容易去除;位于真皮的皮内痣太深容易落坑,导致色素去除不完全,容易继续生长复发,此时建议手术切除;另外黑色素少的部位不容易被发现,以至于多次激光黑色素仍留存,为避免反复刺激恶变,建议开刀切掉。直径大于6mm、局部破溃、变化迅速的恶性肿瘤建议手术切除,必要时可送病理做进一步诊断与治疗。

本报通讯员焦毅 本报记者冯启榕



## 飞机过夜

昨天下午,昆明航空在南通首次投放的过夜驻场飞机降落南通机场。至此,南通机场过夜飞机运力达11架。这是昆明航空在南通以及江苏省首次投放过夜飞机。随着暑运的到来,南通机场密切联系春秋航空、中国联合航空、中国东方航空等航司,持续优化航线网络,提升机场通达性和航班密度。

通讯员徐菲 记者李慧

昨天是大学生心理健康日,专家提醒:

## 增强心理健康意识是走向成熟的前提

昨天是全国大学生心理健康日。为进一步宣传心理健康知识,帮助大学生解决心理困惑,当天下午,南通四院携手南通卫生高等职业技术学校等联合举办了主题为“感谢有你 温暖同行”5·25心理健康日专题活动。南通四院心理咨询中心副主任施佳佳,医务科副科长、精神科主治医师王培涓通过访谈的方式,阐述了“大学生心理健康的标准、大学生如何保持健康的心理状态、大学生常见的心理困惑及对策”等,为学生们上了精彩的一课。

近年来,大学生的心理健康越来越受到社会各方面的广泛关注。“增强心理健康意识,关注自身的心灵健康,是大学生走向成熟、承担社会责任的前提。”施佳佳介绍,大学生心理问题综合起来大体可以分成两大类:一类是一般性的成长心理问题,这是大学生心理存在的主要问题;另一类则是出现了程度不等

的心理障碍。首先在人际交往上,现在的大学生多数是独生子女,生活上的娇生惯养和学习上的一帆风顺,使他们很少经受挫折,容易产生心理上的不稳定。在恋爱上,一些学生难以把握住自己,一旦出现问题可能走向极端。此外,严峻的就业形势给在校大学生带来新的压力。大学生出现心理问题后会产生一系列问题,如性格变得孤僻,不愿意与人交流、情绪暴躁,严重的则出现自残及伤害他人的行为。

如何良好地与他人交往呢?施佳佳提出了几点建议:一是热情交往,不要总是消极地等待别人来主动关心自己,要主动与周围的同学交往沟通。二要理解尊重,每个人都有自己的气质和性格特点,要相互理解尊重,这样关系就容易融洽。三要以诚相待,口是心非、虚伪傲慢的人是很难有朋友的。四要宽容谅解,要从对方的角度考虑问题。

“恋爱是人生的一件大事,但并

本报通讯员朱小平 钱晨城  
本报记者冯启榕